

# 柿树湾米醋香飘500年

本报记者 张立文图

走转改 发现乡村魅力

凭良心,酿好醋。新密市米村镇柿树湾村因遍布野生的柿子树而得名。这里的村民们世代代手工酿造米醋,已有500多年。

日前,柿树湾村社区广场上,以米醋的酿制场景为主题的铜雕落成,吸引了不少村民前来观看。“就是这样,谷子要在缸里存放十几天……”今年65岁的姚荣花,嫁到村里就开始跟着老人学酿醋,是村里有名的酿醋好手,自然对酿醋的工序烂熟于心。在柿树湾村,谁家的醋酿得好,家里主人就会有无限的荣光。

这里酿造米醋的历史,可以追溯到500年前的明代。当年张姓家族有人从山西迁徙这里,看中了这块风水宝地,便定居于此,并将从山西老家带来的酿造米醋的习俗传承下来。直至今日,村里家家户户仍用古法酿醋,开坛时节,醇香扑鼻。

柿树湾村背靠双牛山,一溪山泉从高处流下,汇入不远处双泊河。张根成正在院子里摆弄装满谷子的大缸。“明朝时期,祖上老人从山西迁来的时候,这里的泉水和谷子是酿醋的最初原料。”他说,后来泉水逐渐干枯,种植谷子的村民也越来越少,他们用的水改成了地下深井水,谷子也多从外地购进,但酿造工艺始终遵循传统。

米醋传统的酿造工艺完全依靠手工,费时费力。酿造过程不添加任何化学产品,而且酿醋的人不允许使用任何化妆品,甚至香皂也不能用。“一旦渗入其他味

道,整缸的醋都会变质。”张根成老人说,当年酿制出的醋不能食用,必须在醋缸里存放三年以上才能吃,这样的醋越陈越好。老人家的陈醋最长的已经存放12年,在他家的储藏室,打开12年的陈醋坛子,满屋醇香,如同陈年美酒一般。

根据村民祖辈留下的传说,米醋的酿造起源于杜康酿酒。杜康在一次酿酒时,蒸好的饭拌曲入缸后,尚剩些许,他顺手弃之于大酒缸旁一口已不再作酿酒的小缸内。不料,二旬后黄昏时,他经过此缸时,忽然闻到一股香甘酸醇的特殊气味扑鼻而来。他好奇地走进小缸,伸手蘸醋指一尝,虽然不是一般的酒味,但给人另外一种鲜美爽口的特殊感觉,于是用来拌菜和煮汤,甚是美味。为与酒区别,命名为醋。此后,杜康的作坊既酿酒卖酒,也制醋售醋,此物便迅速在九州大地流传。

自古以来,村民们一直在使用醋治疗一些常见的疾病。姚荣花老人说:“醋可以用来顺气,陈醋炖鸡子,可以治疗胃病;陈醋加热放入红糖,可治肚子疼;村里人家的媳妇生孩子,都会食用一些上等的陈年米醋,以方便生产……”

在东汉名医张仲景《金匮要略》和明李时珍《本草纲目》中也记载了以醋治疗多种疾病的方剂。相传唐朝女皇武则天曾一度腹胀呆滞,食不甘味,宫中御医久治不愈,甚为忧虑。后来两内侍微服私访民间,得到醋可治此病的秘方,武则天每日酌饮少许后胃口大开,



柿树湾村社区广场上,以米醋的酿制场景为主题的铜雕落成。

不足月余,痼疾全无。醋有这样神奇的疗效,是由于它的主要成分是醋酸,它能刺激胃神经,使胃分泌增强和制止胃内食物过度发酵,有开胃消滞作用。

柿树湾村支部书记张护军双目炯炯有神,透着股干劲儿。他家也世代酿醋,他正和村民们筹划在村里建设一

个手工酿醋产业园,把村里的酿醋能手集中到这里,秉承传统工艺,扩大生产规模,村民的产品由合作社统一收购、包装、销售。“让父老乡亲们的劳动创造更多价值。”张护军说,“祖辈留下的手艺,不仅要继承,也要发扬,富裕村民,才是祖先的希望。”

## 荥阳的石榴花红了

本报讯(记者 成燕 实习生 王烨)又是一年榴花红。记者昨日从相关部门召开的新闻发布会获悉,“中国·荥阳首届河阴石榴花文化旅游节”将于6月1日在该市河阴石榴风景区开幕。

据介绍,“河阴石榴”距今已有2100多年栽培历史,一直为宫廷贡品,被誉为“中州名果”。河阴石榴风景区位于荥阳市高村乡北部山岭,占地3万亩,种植石榴树300余万株,为中国八大石榴产区之一,2013年6月荣获国家级农业标准化示范区。每到6月,榴花似火,艳丽如锦,吸引周边市民前来欣赏这一夏日胜景。

为吸引更多省内外游客前来感受美丽的石榴花,荥阳市河阴石榴风景区决定联合相关部门举办本届河阴石榴花文化旅游节。该旅游节将持续到10月1日,整个活动贯穿石榴花含苞待放、迎风绽放、硕果满园等不同生长期,市民可在欣赏榴花满园、石榴挂枝、欢乐采摘中体验出游乐趣。活动期间,主办方还将举办“六一亲子游”、“摄影比赛”、“书画名家现场创作”、“高考状元、老党员赏花游”、“石榴树认养”等一系列活动。

## 新密开展企业薪酬试调查

本报讯(记者 张立 通讯员 袁金平)为加强政府对企业工资分配的宏观监测和调控,引导企业合理确定职工工资和劳动力有序流动,并为建立公务员与企业相当人员工资水平调查比较制度提供决策依据,日前,新密市人社局启动2014年企业薪酬试调查工作。

本次调查全市80户企业,涉及各种登记注册类型的企业。调查对象为由样本企业支付工资的劳动者,调查内容为2013年度的企业人工成本和劳动者的工资报酬情况,在企业人工成本调查中将关注企业人工成本、劳动报酬、福利费用、教育经费、保险费用、劳动保护费用、住房费用、其他人工成本和劳务费等11项主要指标。在企业在岗职工工资调查中,关注在岗职工的个人情况、岗位级别和类型、用工形式、工作时间、工资报酬结构等16项大指标。调查方法采取企业填报软件后由人社部门审核后上传的方式进行。

本次调查采用抽样调查的方法,是对2013年企业相关情况的调查,调查的时期指标为2013年1月1日至2013年12月31日的数据。



5月20日上午,郑州市第二人民医院组织眼科、消化内科、康复科、彩超室等20多名医疗专家到登封唐庄乡卫生院开展“党的群众路线教育实践活动”大型义诊活动,为村民提供义诊和健康知识宣传等服务。

本报记者 李晓光 摄

## 登封窑瓷器亮相北京

本报讯(记者 李晓光)昨日,记者从登封获悉:“天地之中——登封窑瓷器艺术展”近日在北京艺术博物馆拉开帷幕,本次展览是登封窑瓷器首次进京集中展示,展出登封窑瓷器148件/套。

登封窑是指登封境内自隋唐时期至宋、元、明、清时期的古窑瓷,目前已发现的古代窑址达30余处。登封窑的核心窑场主要包括以生产

珍珠地划花闻名的告成镇曲河窑,以宣化镇前庄窑(神前窑)为中心的隋唐、宋、金、元时期白瓷窑址群,以白坪乡程窑为中心的宋、金、元时期钧瓷窑址群等。从目前已有的考古资料判断,登封窑创烧于隋唐,盛烧于北宋,衰落于金元时期,明清时期一直窑火未熄,烧造历史长达1000余年。

作为唐宋时期中原地区最具代

表性的窑口之一,登封窑独特的造型,丰富的装饰题材和技艺,不仅给人以审美的视觉享受,而且通过各种装饰题材,承载了丰富的文化内涵,反映当时社会的民风民俗和审美价值取向,在中国古陶瓷的发展过程中起到了不可替代的重要作用。

本次展览由北京市文物局、河南省文物局、郑州市文物局主办,时间将持续至8月12日。

## 公路打“补丁” 养护工赛技能



本报讯(记者 张立 通讯员 秦东娜 文图)公路上打一个一平方米的补丁需要多久?最快17分钟。昨日,新密市地方公路管理局在该市一处农村道路上举行打“补丁”比赛(如图)。40多岁的杨万章是新密市城

关镇的公路养护工,在养护工岗位上干了20多年的他,凭借娴熟的技巧,以17分钟补好一块一平方米的公路,在这次比赛中获得第一名。

此次比赛分为理论考试和实际操作两大项,4个养护区和2个公司的18名代表参加比赛。5

月19日上午以试卷答题的形式举行了理论考试。昨日上午在省道X0271.2公里处举行了坑槽挖补。

新密市地方公路管理局所长徐保说,农村公路如何做到“有路必养,养必到位”,养护工技能很重要。

## 巩义老者为杜甫立传超千万字

本报记者 覃岩峰

早晨8点不到,巩义市街镇南瑶湾村村民姜海宽便走进了位于村委一间办公室,这里是巩义市杜甫研究所所在地,也是这位69岁老人著书立说的地方。

在村里人眼里,姜海宽很普通,早些年他是村里学校的民办教师,但在全国研究杜甫的学者之中,姜海宽很有名望,不仅仅因为他来自杜甫故里,中国杜甫研究会的理事,更在于他数十年如一日地整理杜甫诗歌,盘点杜甫人生,传播杜甫文化,整理出的文字早已超过千万字。一个夏日的早晨,记者走进杜甫研究所,与老人对话杜甫与他的人生。

走进十来平米的杜甫研究所,姜海

宽首先是给记者报喜。从去年开始,姜海宽一直专注于《杜甫诗歌选读(详注本)》的写作与出版工作,历时一年,今年5月这本20万余字、选取225首杜甫诗歌,还散发着墨香的书籍如今由中州古籍出版社正式推向市场。

姜海宽说,这本杜甫诗歌选读是独一无二的。225首诗歌中保留了宋代和明代书籍中关于杜甫创作的原则,这是近代书中没有的。

独一无二的著作还有老人2013年主编出版的《杜甫年谱》,20多万字的书籍是他从2006年开始整理的。“历代以来,没有一本完整介绍杜甫生平的书。”为了尽可能收集杜甫生平资料,姜海宽和巩义另外一名杜

甫研究学者孙奕周一起跑上海、宁波、四川等多地的图书馆,查阅古书资料,有段时间,他们往返巩义和洛阳之间十多次。

然而与老人正在整理的十卷、总数800多万字的《杜甫全集》相比,以上两书分量便显得轻了不少。“从1992年研究杜甫开始,我便想着有朝一日要把所有的杜甫著作、文章都收集齐。”姜海宽说,目前,他已经整理了六卷,约合550多万字。

偶尔,老人也会向记者提及往事,说起自己70年代赋闲在家几年靠卖字攒了数万家产,但因为村建学校而花光殆尽,言语云淡风轻。

关注三夏

## 荥阳发放收割机跨区作业证

本报讯(记者 史治国 通讯员 逯优优)近日,记者在荥阳获悉,荥阳市2014年度联合收割机跨区作业证发放工作开始,荥阳市农机局为全面组织引导好联合收割机跨区作业有序开展,努力提升农机作业效益,做到《跨区作业证》的发放工作“四到位”。

发放条件审核到位。申领《跨区作业证》的联合收割机、与背负式联合收割机配套的拖拉机,应具备合法有效的农机号牌、行驶证;申领《跨区作业证》的驾驶人要有合法有效和

符合准驾要求的驾驶证,有明确的作业地点和作业任务。

免费发放到位。在《跨区作业证》发放过程中,严格按照上级主管部门的规定实行免费发放。

登记备案到位。作业证发放后,由专门人员及时通过中国农机化信息网“跨区作业服务直通车”系统发放信息。

加强组织引导。对于没有明确作业地点和作业任务,盲目外出的机具,荥阳市农机局将加强组织和管理,做好服务。

## 中牟月底举办大型人才交流会

预计提供岗位超3000个

本报讯(记者 卢文军 通讯员 丁伟)昨日,记者从县人力资源和社会保障局获悉,本月底,中牟县将举行2014年夏季大型人才交流会,预计提供就业岗位超过3000个。

此次招聘会得到了中牟县委、县政府的高度重视和大力支持,中牟县人力资源和社会保障局认真组织、精心筹备,并采取多种形式进行宣传,保障中牟县企业的用工需求,为求职者 and 用人

单位搭建双向选择的平台,帮助更多的求职者 and 困难群体实现就业和再就业。

此次招聘会将于5月30日在中牟县新世纪广场举行。拟设展位80个,参会对象以中牟县各用人单位为主,预计提供就业岗位3000多个,涉及汽车及装备制造、电子信息、食品加工、物流商贸、经营管理、财务管理、建筑设计、市场营销、文秘服务等行业。此次活动将对用人单位及求职者全部免费。

## 新郑启动基层党组织整顿工作

本报讯(记者 高凯 通讯员 刘象乾 张艺雯)近日,新郑市召开“软弱涣散”基层党组织整顿工作动员会,此举标志着该市对全市“软弱涣散”基层党组织的整顿工作正式启动。

整顿“软弱涣散”基层党组织是新郑市加强基层党组织建设的再加强。近年来,由于各基层党组、各村(社区)等情况不一,存在“软弱涣散”的问题,主要表现为:部分村级组织不健全;部分村“两委”班子软弱涣散,村干部能力不

强;有的村民自治落实不到位,村务决策、管理等不民主;有的村干部作风问题突出,损害群众利益。

根据这一情况,新郑市将按照“一村一策”的原则对基层党组织进行专项整顿,包括解决村级组织软弱涣散,村干部能力不强问题;完善村民自治,解决村务公开、监督不到位的问题;加强党风廉政建设,解决群众反映强烈的问题;解决发展落后问题,促进农村经济和社会事业发展;强化社会管理,消除引发农村社会不稳定的因素。



## 农民戏曲唱响巩义市区

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李叔亭 文图)“如果不为民做主,如何配当这包青天?”伴随着粗犷有力的唱腔,巩义市第二届戏曲艺术节新入佳境。连日来,一个个来自基层农村的农民文化节目在巩义宋陵公园接连上演(如图),受到市民追捧。

据了解,巩义市第二届戏曲艺术节自4月下旬开幕以来,已举办演出20多场,每晚都吸引了数千名市民前来观看。

的张毅申大爷已连续20天赶来听戏,一场也没落下,而且越看越过瘾。“过去是送文化下乡,现在来了个农村戏曲进城,我看这些村里的演员和专业演员有一比。”他边听边笑着说。

## 新郑为出租车计价器“体检”

本报讯(记者 高凯 通讯员 巴明星)近日,记者从新郑市了解到,该市利用5天时间,集中对辖区在用出租汽车计价器进行周期检定。

据了解,集中对出租车计价器进行检定,旨在进一步规范辖区出租车守法运营,以有效解决群众反映的出租车在营运过程中

存在的计费不准确、不打表等情况。在集中检定期间,新郑市质监部门严格规范检定程序,并公布检定流程、检定的主要指标、检定周期、收费标准、收费依据等。

目前,新郑市已经对380台出租车进行了检定,未发现明显的违规行为,检定合格率接近100%。

## 荥阳残联举行爱心捐赠活动

本报讯(记者 史治国 通讯员 王秋丽)近日,荥阳市残联举行了爱心捐赠活动。

活动仪式上,荥阳市慈善总会向该市残疾人捐赠闪光门铃80套;爱心人士陈喜民号召碧翠资本集团有限公司河南籍部分业务人员共同为荥阳市未来聋

康中心捐助价值两万元的聋儿康复玩具;荥阳市残联捐赠轮椅90辆、残疾人辅助康复器具81件。本次捐赠活动极大地方便了残疾人的日常生活,提高了他们的生活质量,体现了党委、政府和社会各界人士对残疾人的关爱和帮助。